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                                                    2ª CIRCOSCRIZIONE 

                       VERBALE N° 31  DEL 22  MAGGIO  2014 

 

L'Anno Duemilaquattordici, il giorno 22 del mese di Maggio, nell'Aula delle Adunanze 

Consiliari del Castello di Leucatia, Via Leucatia n° 68, è convocato, in seduta ordinaria, 

alle ore 12.00 il Consiglio della 2ª Circoscrizione, ai sensi dell'art. 16.3 del Regolamento 

sul Decentramento Urbano e sul funzionamento degli Organi delle Municipalità del 

Comune di Catania,  prot. n° 159069  del 15.05.2014,  per la trattazione del seguente 

o.d.g.:  

1) Comunicazioni del Presidente; 

2) Comunicazioni dei Consiglieri; 

3) Incontro   con  l’Assessore   alle  Attività  Produttive  e  Centro   Storico   Avv.  Angela     

     Rosaria Mazzola; 

4) Abusivismo    commerciale   nella  2ª  Circoscrizione  -  Relazione  della  3ª C. C. Cir.le  

     Permanente (prot. n° 88337 del 14/03/2014); 

5) Intensificazione   controlli   abusivismo   commerciale   presso   Viale Artale Alagona e  

     Viale   Ruggero   di  Lauria  –  Mozione  1° firmatario  Consigliere  Di  Blasi   (prot. n° 

     108738 del 01/04/2014) – Parere 3ª C.C.Cir.le Permanente; 

6)  Interventi  di  manutenzione in  Piazza Ariosto  –  Mozione 1° firmatario Consigliere 

     Russo (prot. n° 139396) del 29/04/2014.   

Sono presenti alle ore 12.26 i Consiglieri: Li Causi Vincenzo, Cardello Andrea, 

Carnazza Claudio, Crimi Vincenzo, Di Blasi Marco, Di Salvo Daniele Giuseppe, 

Rapicavoli Pina, Ruffino Sancataldo Massimo Mario. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 15 del Regolamento sul  Decentramento Urbano, il 

Presidente Li Causi Vincenzo.  

Assiste con funzioni di Segretario l’Istruttore Direttivo sig.ra Piera Caff, in assenza del 

Responsabile P.O. della 2ª Circoscrizione dott. Vincenzo Stancanelli.  

Il Presidente si scusa per la sua assenza alla conferenza dei Capigruppo, ma sottolinea 

l’importanza della sua presenza oggi al Centro Servizi visti i problemi legati allo sfratto; 

comunica che è stato ottenuto un mese di proroga (fino al 8 luglio) entro il quale si dovrà  
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procedere al distacco delle utenze ed allo spostamento dei mobili  dai locali che devono 

essere  liberati; chiede ai Consiglieri, durante questo mese di proroga, di attivarsi per 

trovare dei nuovi locali, anche che abbiano bisogno di qualche lavoro di messa in 

sicurezza; afferma che cercherà di temporeggiare, chiedendo di abbassare il canone di 

locazione e, come dichiarato durante l’intervista rilasciata nella mattina, ha intenzione di 

portare 50.000 persone in Piazza Duomo a protestare per questa situazione.  

Il Cons. Rapicavoli lo  ringrazia per le scuse e ribadisce che davanti ad una situazione così 

importante occorre lavorare insieme per il bene comune; sicuramente bisogna far si che 

questa vicenda venga risolta positivamente anche perché la dismissione di quei locali è 

prevista nel piano di rientro presentato dall’A.C.  

Alle ore 12.35 entra in Aula il Cons. Russo Giuseppe.  

Alle ore 12.37 entra in Aula il Vice Presidente Campisi Alessandro.    

Il Cons. Rapicavoli afferma che i Consiglieri se fossero stati informati prima avrebbero 

cominciato la ricerca  in tempo per  trovare dei locali di proprietà comunale a Picanello e 

che comunque assicura la sua collaborazione per la soluzione del problema. 

Alle ore 12.40 il Presidente riceve la telefonata dell’Assessore Mazzola che comunica di 

essere impegnata con il Sindaco e che per ciò non potrà essere presente durante il 

Consiglio. 

Il Presidente chiarisce che soltanto una parte del Centro Servizi dovrà essere liberata 

entro il mese e si augura che l’A.C. riesca a reperire i fondi necessari per non dover 

abbandonare anche i locali rimanenti del Centro servizi di Picanello; fa presente che 

alcuni Consiglieri hanno presentato una mozione sull’argomento. 

Alle ore 12.43 entra in Aula il Consigliere Patella Adriana Lucia. 

Il Cons. Di Blasi asserisce che aveva evidenziato il problema già il 26/11/2012; ritiene 

che il proprietario, che non è stato pagato, ha tutte le ragioni di ricorrere  allo sfratto; 

dubita che sia possibile svolgere tutti i servizi nei locali rimasti a disposizione, non 

accetta che l’A.C.  non si sia ancora adoperata per risolvere  il problema e che si sia 

arrivati a questo punto senza intervenire. 
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Il Presidente comunica che convocherà una seduta di Consiglio urgente con il Vice 

Sindaco e con l’Assessore al ramo proprio al Centro Servizi; fa sapere che il salone 

dell’ex Consiglio dovrà essere diviso in più locali e ribadisce che anche se per ora si 

resta nella sede non bisogna perdere di vista la soluzione del problema. 

Il Cons. Ruffino Sancataldo afferma che sono passati due anni da quando è stato 

comunicato lo sfratto; fa presente che nell’ex 2ª Municipalità risiedono circa 52.000 

abitanti e informa di aver presentato, sull’argomento  una mozione indirizzata al 

Sindaco; ritiene che in questo momento l’autoparco non ospiti più di cinque o sei auto ed 

altrettante della Multiservizi mentre potrebbe essere sede di molti uffici comunali del 

territorio eliminando tanti fitti inutili. Il Consigliere ritiene che, proprio ora,  sarebbe 

opportuno non realizzare le rotonde e trovare i soldi per creare questa struttura. Augura 

al Presidente  di riuscire a coinvolgere quanti più soggetti istituzionali  per risolvere il 

problema.     

Il Presidente comunica che inviterà nella seduta di Consiglio urgente la Preside dell’ex 

Istituto Scolastico “Capponi”, i cui locali sono allocati in vie non idonee. 

Si passa al 3° punto all’o.d.g. 

Il Cons. di Blasi espone la mozione sottoscritta da lui e da altri Consiglieri sulla 

necessità di intensificare i controlli sull’abusivismo commerciale in Viale Artale 

Alagona  ed in Viale Ruggero di Lauria per evitare che il lungomare si trasformi in un 

mercatino perenne senza il rispetto di nessuna regola. 

Il Cons. Rapicavoli afferma che il problema dell’abusivismo è palese in tutta la città; 

informa che diversi giorni fa è stata presentata una petizione per rimuovere le vetture da 

tutto il lungomare e chiede di estendere i controlli anche in via del Rotolo ed in  viale 

Alcide de Gasperi perché  fino a poco tempo fa anche qui vi era una massiccia presenza  

di operatori non autorizzati;  chiede, infine,  di dare la possibilità agli ambulanti di 

vendere la propria merce individuando degli spazi autorizzati serali. 

Il Cons. Russo, in  riferimento alla problematica del Lungomare,  la definisce un degrado 

che non sembra risolvibile se non presidiando i luoghi, il sabato e la domenica, con un 

servizio  di P.M.;  fa  notare  che  gli ambulanti lasciano rifiuti ovunque e impediscono di  
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svolgere attività fisica a chi li vuole correre o vuole solo passeggiare: propone di istituire 

la “domenica del mare” una volta al mese; sostiene che il degrado investe anche il 

porticciolo e lo spazio antistante il bar “Ernesto” dove vi sono, abbandonate, attrezzature 

di un lido balneare che occorrerebbe far rimuovere.  

Il Presidente afferma che poiché oggi non è presente in Aula l’Assessore  si può solo 

parlarne  e che sarebbe opportuno riproporre tutte le problematiche finora esposte in una 

seduta di Consiglio da convocare a breve.  

Il Cons. Crimi comunica che la 3ª Commissione Consiliare ha vagliato la mozione già 

esposta dal Cons. Di Blasi ed asserisce che a Catania è difficile fare rispettare le regole; 

fa presente che nella relazione presentata dalla 3ª Commissione si avanzava la proposta 

di istituire un altro mercatino a Picanello. 

Il Presidente fa rilevare che in proporzione a Barriera c’è più abusivismo. 

Il Cons. Patella dichiara che si deve dare un segnale forte per la lotta all’abusivismo che 

riguarda non solo il lungomare, ma tutta la Circoscrizione. 

Il Presidente dichiara che si asterrà, ma non perché non condivide la mozione presentata, 

ma perché, conoscendo il territorio,  pensa di poter dare suggerimenti utili all’Assessore 

per la soluzione del problema collocando, nel contempo, gli ambulanti in posti più 

idonei. 

Il Consigliere Ruffino Sancataldo ritiene che la mozione di indirizzo sia molto valida; 

afferma che per debellare il fenomeno dell’abusivismo commerciale sarebbe opportuno 

chiudere al traffico la zona, sia il sabato che la domenica, e creare dei mercatini con 

espositori che pagano il suolo pubblico. 

Il Consigliere Di Blasi ribadisce il suo disaccordo sulla decisione del Presidente di 

votare astenuto sulla mozione; sottolinea che nella stessa si chiede di intensificare i 

controlli sull’abusivismo e non di trovare un sito dove sistemare gli ambulanti; ritiene, 

infine, che non sia necessaria,  per la votazione,  la presenza dell’Assessore. 

Il Consigliere Carnazza afferma di essere convinto che la presenza dell’Assessore 

sarebbe stata opportuna; evidenzia come, mentre 2 anni fa, al lungomare c’erano soltanto 

bancarelle di abusivi extracomunitari oggi troviamo anche molti italiani; domanda come 
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mai il Comune di Catania non abbia previsto un programma estivo, come tutte le città 

costiere; lamenta che l’A.C. non ha adottato provvedimenti per risolvere il problema 

dell’abusivismo commerciale; sottolinea che non esiste un regolamento neanche per i 

paninari; chiede per quale motivo l’Assessore non è intervenuto alla seduta.  

Il Vice Presidente Campisi afferma di essere d’accordo con il Consigliere Carnazza; 

dichiara di non voler esprimere giudizi sugli attriti che esistono tra il Presidente e il 

Consigliere Di Blasi, ma non condivide la decisione del Presidente di votare astenuto 

alla mozione; invita il Presidente a fare un esame di coscienza e di riconoscere che la 

mozione è valida. 

Il Presidente Li Causi afferma che non cambierà idea. 

Si passa alla votazione della mozione relativa a: Intensificazione controlli abusivismo 

commerciale presso Viale A. Alagona e Viale Ruggero di Lauria; vengono nominati 

scrutatori i Consiglieri Rapicavoli e Russo. 

La votazione ha il seguente esito: 

Consiglieri presenti e votanti        n° 11  

Consiglieri favorevoli          n° 10 (Campisi, Cardello, Carnazza,  Crimi,   

                                                                  Di Blasi, Di Salvo, Patella, Rapicavoli, Ruffino 

 Sancataldo, Russo)  

Consiglieri contrari                       nessuno 

Consiglieri astenuti                       n° 01 (Li Causi) 

Il Consiglio approva 

Si passa al 6° punto all’o.d.g. 

Il Consigliere Russo sottolinea come dopo 10 mesi dal Consiglio itinerante del 07/11/2013, 

che ha evidenziato l’urgenza di alcuni lavori manutentivi in Piazza L. Ariosto, nulla sia 

stato fatto e suggerisce di riproporre l’argomento quando sarà presente in Aula l’Assessore 

competente. 

Il Presidente Li Causi condivide la proposta. 

Il Consigliere Ruffino Sancataldo, premesso che molteplici sono le problematiche 

evidenziate in piazza Ariosto, si augura che l’Assessore possa risolvere il problema del 

rifacimento   del   manto  stradale,  soprattutto   per   quanto   riguarda   l’avvallamento   del  
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terreno, in corrispondenza dei serbatoi del distributore di benzina li allocato, che in caso di 

pioggia si trasforma in una pozza d’acqua e propone, anche lui, di rimandare la votazione a 

quando sarà presente l’Assessore. 

Il Consigliere Di Blasi afferma di ritenere che la mozione vada votata oggi stesso per dare 

un indirizzo all’A.C. 

Il Consigliere Russo afferma che, nonostante avesse proposto di votare la mozione in 

presenza dell’Assessore Mazzola, alla luce di quanto evidenziato dal Consigliere Ruffino 

Sancataldo in merito all’urgenza di alcuni lavori,  ritiene più utile procedere alla votazione 

subito. 

Alle ore 14.05 si allontanano dall’Aula i Consiglieri Crimi, Patella e Rapicavoli. 

Si passa alla votazione della mozione relativa agli Interventi manutentivi in Piazza 

Ariosto; vengono nominati scrutatori i Consiglieri Cardello e Di Blasi.  

La votazione ha il seguente esito: 

Consiglieri presenti e votanti        n° 08  

Consiglieri favorevoli          n° 07 (Campisi, Cardello, Carnazza, Di Blasi, 

                                                                  Di Salvo, Ruffino Sancataldo, Russo)  

Consiglieri contrari                       nessuno 

Consiglieri astenuti                       n° 01 (Li Causi) 

Il Consiglio approva. 

Alle ore 14.10, non essendovi ulteriori argomenti all’o.d.g., il Presidente dichiara chiusa la 

seduta. 

       

IL  SEGRETARIO- RESPONSABILE P.O.         IL PRESIDENTE         IL CONSIGLIERE ANZIANO 


